



УДК 669.293.5

**УПРУГИЕ СВОЙСТВА БИНАРНЫХ СПЛАВОВ НИОБИЯ  
С ВОЛЬФРАМОМ, МОЛИБДЕНОМ, ЖЕЛЕЗОМ И НИКЕЛЕМ**

И. М. НЕДЮХА, В. Г. ЧЁРНЫЙ

(Киев)

Возросшие требования к материалам, вызванные развитием новой техники, обузвали широкий круг исследований, посвященных изучению сплавов на основе тугоплавких и редких металлов: вольфрама, молибдена, tantalа, ниобия, рения и др. Значительный интерес представляет изучение физико-механических характеристик сплавов этих металлов и, в частности, упругих свойств, позволяющих производить оценку сплавов как конструкционных материалов, а также дающих сведения о прочности их междуатомной связи и ее изменении при легировании.

В настоящей работе изучены упругие постоянные сплавов ниобия с вольфрамом (0—100 ат. % W), молибденом (0—100 ат. % Mo), железом (0—45.4 ат. % Fe) и никелем (0—40.4 ат. % Ni). Сплавы систем Nb-W и Nb-Mo во всем концентрационном интервале образуют непрерывный ряд твердых растворов [1, 2]. Железо и никель обладают несущественной растворимостью в ниобии при пониженных температурах [3, 4]. Были определены следующие характеристики: модули нормальной упругости  $E$ , сдвига  $G$ , объемного сжатия  $Q$ , коэффициент Пуассона  $\mu$ , характеристическая температура  $\theta$  и среднеквадратичные отклонения атомов от положения равновесия в узлах кристаллической решетки  $V\bar{u}^2$ .

Сплавы были приготовлены в идентичных условиях в дуговой электропечи в атмосфере аргона. В качестве шихтовых материалов были использованы металлы чистотою: ниобий — 99.4 %, вольфрам — 99.95 %, молибден — 99.9 %, железо — 99.99 % и никель — 99.8 %. Все сплавы исследовались в литом состоянии. Шихтовку сплавов производили с учетом угара их составляющих в процессе выплавки. Прямые и косвенные методы определения химического состава показали, что методика выплавки обеспечила получение сплавов, отличающихся от заданного состава не более, чем на 0.1 вес. %.

Упругие свойства определяли динамическим импульсным методом на установке, аналогичной описанной в работе [5]. Модули упругости и коэффициент Пуассона рассчитывали по известным формулам [6, 7]. С учетом возможных ошибок эксперимента точность измерения упругих характеристик составляла 1—2 %.

Характеристическую температуру вычисляли с использованием данных о модулях упругости [6, 8]; величину среднеквадратичных отклонений от положения равновесия вычисляли из соотношения Дебая — Веллера.

На фиг. 1 приведены кривые изменения  $E$ ,  $G$ ,  $Q$ ,  $\mu$ ,  $\theta$  и  $V\bar{u}^2$  сплавов Nb-W и Nb-Mo в зависимости от содержания вольфрама и молибдена. Из этих данных видно, что увеличение в сплавах содержания вольфрама и молибдена приводит к увеличению их модулей нормальной упругости, сдвига, объемного сжатия, характеристической температуры, уменьшению коэффициента Пуассона и среднеквадратичных отклонений атомов от положения равновесия.

Следует отметить, что в сплавах систем Nb-W и Nb-Mo модуль нормальной упругости и среднеквадратичные отклонения атомов от положения равновесия аналогичным образом характеризуют изменение проч-